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Gemeinde Borrentin
Niederschrift

Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Borrentin

Sitzungstermin: Donnerstag, 03.12.2020
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 22:05 Uhr
Ort, Raum: Gutshaus Pentz, 17111 Borrentin

Anwesend

Vorsitz
Thomas Hannemann

Mitglieder
Peter-Heinrich Rabe
Philipp Franz ab 19.55 Uhr
Mathias Bruhnke
Maik Gneckow
René Staffeldt
Felix Thurau
Bertold Muth
Dirk Neumann

Schriftführung
Jörg Puchert

Gäste:

Frau von Wilcke, Institut für Sozialforschung und berufliche Weiterbildung gGmbH
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Tagesordnung
Öffentlicher Teil

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur 
Tagesordnung
 

2 Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 01.10.2020
 

3 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter
 

4 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse gem. 
§ 31 Abs. 3 KV M-V
 

5 Einwohnerfragestunde
 

Nichtöffentlicher Teil

6 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter
 

7 Nichtöffentliche Beschlussvorlagen
 

7.1 Immobilienangelegenheit
 

VO/GV 
20/20/036

7.2 Grundstücksangelegenheit
 

VO/GV 
20/20/037

7.3 Grundstücksangelegenheit
 

VO/GV 
20/20/039

8 Schließung der Sitzung
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Protokoll
Öffentlicher Teil

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur 
Tagesordnung
Vorab begrüßen wir Frau von Wilcke vom ISbW (Institut für Sozialforschung und 
berufliche Weiterbildung). Sie informiert über das ESF-Projekt Familiencoaching in 
2021. Zielgruppe sind Familien mit Beratungsbedarf. 
(Frau von Wilcke stellt das Projekt vor)

Herr Rütting hat das Wort zur Wohnungsverwaltung.
Herr Rütting: Die Wohnungen werden von jungen Leuten nicht gut nachgefragt. 
Wir haben viel Leerstand. Vielleicht könnte man aufgrund der jeweiligen 
Zustände künftigen Mietern finanziell entgegenkommen. Bei 4,50 – 5 € liegt der 
Mietpreis. Wir plädieren dafür, die quartalsweise Abrechnung mit dem Amt 
Demmin-Land abzuschaffen. Diese ist für uns sehr aufwendig.

Der Vorsitz eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung 
fest. Das Gremium ist beschlussfähig. Anträge auf Änderung der Tagesordnung 
liegen nicht vor. Die Tagesordnung gilt somit als genehmigt.

2 Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 01.10.2020
Beschluss:

Die Niederschrift der vergangenen Sitzung wird ohne Änderung einstimmig 
gebilligt.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen
9 0 0

3 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter
Bericht des Bürgermeisters:
16.10. Finanzausschuss Amt
30.10. Abgabe Anhörung Hebesatz Kreisumlage
04.11. WBV-Versammlung in Neukalen: Herr Rabe hat mich vertreten. Es wird 
Beitragserhöhungen geben.
19.11. Wasser-Abwasser-ZV, Absage wegen zu geringer Beteiligung
26.11. Informationsveranstaltung Breitband. Die Landwerke haben den Zuschlag 
erhalten.
03.12. WBV-Versammlung Untere Tollense Mittlere Peene in Altentreptow. Auch 
hier wird es zu Beitragserhöhungen kommen.
Nachfrage Wegebau in Gnevezow von Frau Boy, ich habe abgelehnt.
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Vor-Ort-Beratung Rohrleitungsbau Entwässerung Metschow hat stattgefunden.
Winterdienst: Es hat sich jetzt kurzfristig noch ein Anbieter ergeben. Es geht 
nochmal eine Ausschreibung raus.
Fußballplatz Borrentin Baurecht? In der Trinkwasserschutzzone 2 darf nicht 
gebaut werden. Mail vom Amt vom 17.11.2020
Solarpark Lindenhof GmbH wurde gegründet, obwohl vom Landkreis abgelehnt
Strategiefonds Programm ”Löschwasser marsch” > Teiche, Zisternen, Brunnen 
mit 90%-Förderung von max. 75 T€> Anträge an Landesforst Malchin
Bushaltestelle Wolkwitz: Leider begegnen sich da zwei Busse, da müssen wir 
nochmal drüber nachdenken.
Streitigkeiten Bentzin/Lamp in Pentz, Herr Bentzin hat sich jetzt an 
Amtsvorsteherin und LVB gewandt.

Anfragen der Gemeindevertreter:
Herr Gneckow: Was passiert in Sachen Parkverbotsschild?(Ärztehaus)
BM: Da passiert erst einmal nichts.

Herr Gneckow: Habe Bushaltestellenseitenteile in Verchen repariert. Es sind 
einige Seitenteile im Gemeindegebiet ebenfalls defekt.
BM: Stell bitte dazu Daten zusammen.

Herr Rabe:
1. Herr Rabe hat sich nochmal zum Feuerwehrgerätehaus geäußert, weil er zu 
diesem Punkt bei der letzten Sitzung nicht mehr anwesend war. Diese Anfrage 
führte im Anschluss zu einer längeren Diskussion über die Prioritätenliste des 
Amtes, die Gemeindevertreter äußerten ihren Unmut über die Verfahrensweise, 
denn die Gemeinde hat 2020 eigentlich nichts geschafft, was mit dem Bauamt zu 
tun hat. Herr Puchert wurde daraufhin gebeten, die Verfahrensweise zu erläutern, 
was er auch tat.
Den Gemeindevertretern waren die Darstellungen aber nicht vollumfänglich 
schlüssig, vor allem mit Hinblick auf Wichtung von Gemeindegröße, 
Einwohnerzahl und zu zahlender Amtsumlage.
2. Bepflanzung an Straße Moltzahn: 
BM: Ist nicht unsere Zuständigkeit, ist Kreisstraße.
3. Fräsen von Banketten
BM: Wollen wir im nächsten Jahr an mehreren Wegen einplanen
4.Wann passiert endlich was mit der Entwässerungsleitung an der B194?
Daraufhin antwortete Herr Neumann als stellv. Vorsitzender des Bauausschusses, 
er ist noch in Gesprächen und wartet auf überarbeitete Angebote.
5. Die Risse der Straße von Schwichtenberg nach Hohenbollentin werden größer 
und die Straße sackt ab. 
Dies soll auch gemacht werden.

4 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse gem. 
§ 31 Abs. 3 KV M-V
Sitzung am 01.10.2020:
10.1 Beschlussfassung zum Abschluss einer Vereinbarung mit dem 
Wasser- und Bodenverband für die Grabenöffnung bei Metschow                      
VO/GV 20/20/033
Die Gemeinde beschließt den Abschluss einer Kooperationsvereinbarung mit dem 
Wasser- und Bodenverband Jarmen über die Durchführung der Maßnahme zur 
Grabenöffnung bzw. Rohrleitungserneuerung sowie die Herstellung einer 
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Dränageleitung bei Metschow. Die Gemeinde überträgt dem Wasser- und 
Bodenverband die  Vorhabenträgerschaft an den Maßnahmen und beschließt die 
anteiligen Kosten in Höhe von 8.880,02 € zu übernehmen. 

5 Einwohnerfragestunde
Herr Oestreich: 
Was ist mit der Entwässerungsmaßnahme Moltzahn?
BM: Das Projekt ist auf dem Schirm, wir haben Kontakt mit dem Wasser- und 
Bodenverband. Wollen wir uns Anfang 2021 darüber unterhalten? Wir bitten dann 
Frau Tiefmann vom WBV dazu.

Vorsitz: Schriftführung:

Thomas Hannemann Jörg Puchert
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